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освітня програма «Фінансове посередництво» 
 
Статтю присвячено дослідженню методів оцінювання ефективності діяльності 

банківських установ. Розраховані і проаналізовані такі показники банківської діяльності як 
відношення величини витрат до середньорічної величини активів; відношення величини 
витрат до величини доходів; відношення процентного доходу до середньорічної величини 
активів; відношення комісійного доходу до середньорічної величини активів; рентабельність 
капіталу; рентабельність активів. 

 
The article is devoted to the study of methods of evaluating the effectiveness of banking 

institutions. Such indicators of banking activity as the ratio of expenses to the average annual 
amount of assets were calculated and analyzed; the ratio of the amount of expenses to the amount 
of income; the ratio of interest income to the average annual value of assets; the ratio of 
commission income to the average annual value of assets; return on capital; profitability of assets. 

 
В сучасних умовах нестабільності в економіці та зростання конкуренції на самому 

ринку банківських послуг, набувають все більшої актуальності питання стосовно підвищення 
ефективності та забезпечення безперервної діяльності банківських установ. Адже зазнає змін 
не тільки структура самої банківської системи, а і відповідних бізнес-процесів, які є вже в ній 
сформовані. Дані зміни потребують новітніх підходів до знаходження напрямів та резервів 
оптимізації діяльності банківських установ. 

Стабільний фінансовий стан банківських установ та їхня відповідна надійність в 
сучасних умовах є досить важливими факторами для ефективного функціонування 
економіки країни. Одним із головних завдань у діяльності банківських установ являється 
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дослідження певних складових їхніх витрат та доходів, особливостей їхнього формування, 
тому що прибутковість (збитковість) є основним елементом під час проведення оцінювання 
ефективності роботи банківських установ на ринку банківських послуг та продуктів. Для 
вирішення даних завдань важливим є періодичне проведення оцінювання ефективності 
діяльності банківських установ. Однак досить часто при такому аналізі дослідники стикаються з 
проблемою правильного вибору методів оцінювання. 

Встановлення ефективності функціонування банківських установ впливає не лише на 
сам стан ринку банківських послуг і продуктів, а й на загальний економічний розвиток 
держави в цілому. Саме тому, з’являється необхідність у визначенні загальних підходів до 
оцінювання вагомих аспектів функціонування банківських установ у нових швидкозмінних 
конкурентних умовах із позиції встановлення взаємозалежностей та взаємозв’язків між 
чинниками, що визначають ефективність економічної банківської діяльності, та методів її 
оцінювання. 

Проблема визначення методів оцінювання ефективності діяльності банківських 
установ є предметом дослідження багатьох зарубіжних та вітчизняних авторів: Т.Б. Кайзера, 
С. Є. Шмідта, Дж. Давісона, Дж. Сороса, В.В. Коваленко, І.С. Кондіуса, С.П. Прасолової, 
Т.Д. Гірченко, Г.А. Берновської, А.В. Буряка, Т.Д. Косової, Т.В. Погорєлової та інших. 

Проте на сьогодні чимало аспектів дослідження ефективності діяльності банківських 
установ залишаються малодослідженими, зокрема питання правильного підбору та 
використання діагностичного інструментарію. 

Метою статті є проведення аналізу методів оцінювання ефективності діяльності 
банківських установ. 

Об’єктом дослідження є процес використання методів оцінювання ефективності 
діяльності банківських установ. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні аспекти реалізації 
методів оцінювання ефективності діяльності банківських установ. 

Ефективність роботи банківських установ можна визначати насамперед спро-
можністю виконання ними власних функцій. У відповідності до Закону України «Про банки і 
банківську діяльність», банками слід вважати юридичні особи, що на основі наданої їм 
ліцензії Національного банку України мають досить виняткове право виконувати наступні 
операції: залучати у вклади грошові кошти юридичних та фізичних осіб, розміщувати дані 
кошти від власного імені, на визначених ними ж умовах та на свій власний ризик, вести та 
відкривати банківські рахунки юридичних та фізичних осіб [1]. 

У відповідно до наданого визначення, функції які виконують банківські установи є такими: 
– функція посередництва – посередництво у наданні кредитів, що проводиться за 

допомогою певного перерозподілу грошових коштів, які на тимчасовій основі вивільняються 
під час кругообігу грошових доходів приватних осіб та фондів підприємств; 

– функція проведення стимулювання певних нагромаджень у господарстві. На ринку 
фінансів виступаючи із попитом на певні кредитні ресурси, банківські установи мобілізують 
існуючі у господарствах заощадження, при цьому створюючи деякі стимули щодо 
збільшення коштів, що власною чергою, утворюються на основі доволі гнучкої депозитної 
банківської політики; 

– посередництво у платежах між певними окремими суб’єктами, які є самостійними; 
– посередництво в операціях із паперами, що є цінними. Банківські установи мають 

певне право виступати у ролі інвестиційних інститути, які мають можливість здійснювати 
діяльність безпосередньо на ринку цінних паперів у ролі посередника; інвестиційної 
компанії; інвестиційного консультанта та інвестиційного фонду; 

– функція певної довіреної особи для здійснення різноманітних операцій для власних 
корпоративних та індивідуальних клієнтів. 

Основною із визначених функцій являється функція фінансового посередництва. 
Банківські установи виступають у ролі посередників між певними власниками вільних 
тимчасово коштів та тими особами, які їх потребують. Отже, відбувається перетворення 
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недієвого капіталу у грошовій формі у стабільно функціонуючий капітал у такій ж самій 
формі. Власне, саме від ефективності даної трансформації значною мірою залежать темпи 
економічного зростання та безперервність роботи економіки в цілому. 

На думку дослідника Н.Р. Галайко у сучасних умовах розвитку та становлення 
банківської системи нашої держави одним із найбільш важливих методів для управління 
банківською установою є розробка стратегії відповідного забезпечення ефективності бан-
ківської діяльності, що дозволяє банківській установі зростати стабільно, реалізувати усі наявні 
можливості та виступає у ролі головного фактору успіху роботи банківських установ [2]. 

Ефективність діяльності банківських установ необхідно розглядати через множину 
дій, цілей, спрямованих на ефективну роботу банківської установи через дієве використання 
та координацію ресурсів, а також вибір максимально ефективних способів та методів її 
забезпечення за повноцінної реалізації функцій, покладених на самі ж банки. 

До основних чинників, що спричиняють досить негативний вплив на загальний рівень 
ефективності діяльності вітчизняних банківських установ, необхідно віднести: макроеко-
номічні загальні умови розвитку реального економічного сектору; посилення вимог до 
нарощування ліквідності та капіталу, що ускладнено у сучасних умовах, зростання вимог до 
банківських установ, зростаюча криза на грошових ринках, обмежені джерела та можливості 
одержання прибутку; втрата довіри можливих споживачів банківських продуктів до 
банківських установ в умовах кризи; зростання витрат на функціонування банків в умовах 
високої інфляції [3; 4]. 

Методом проведення аналізу банківської діяльності є комплексно пов’язане органічне 
дослідження роботи банку із застосуванням економіко математичних, статистичних, 
облікових та других способів для обробки інформації [5]. 

Головними особливостями методу проведення аналізу банківської діяльності являються 
наступні: 

 застосування системи показників, що характеризують роботу банківської установи; 
 дослідження причин та факторів їх зміни; 
 встановлення та вимірювання взаємного зв’язку між ними. 
Певний вибір методів аналізу конкретної ситуації безпосередньо залежить від: 
 мети аналізу; 
 періоду охоплення; 
 часу його приведення (у певний момент проведення операції; на перспективу, за 

даний період часу). 
Необхідно відміти, що саме для проведення оцінювання ефективності роботи 

банківських установ нашої держави, в наш час застосовують як методи традиційні, так само і 
нетрадиційні (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

 
Загальна характеристика основних методів оцінювання ефективності діяльності 

банківських установ* 
 

№ 
п/п 

Назва методу 
оцінювання 

Характеристика методу 

1 Метод коефіцієнтів Передбачає застування не абсолютних, а певних відносних показників. За вико-
ристанням даного методу оцінюються показники платоспроможності, 
ліквідності, рентабельності банківського сектору. 

2 Метод порівняння Ґрунтується на зіставленні між собою певних значень аналогічних фінансових 
показників. Найбільш поширеною формою даного методу є порівняння фактичних 
показників зі визначеними нормами функціонування банківської системи та 
прогнозом. Також практикується порівняння із фактичними показниками діяль-
ності банківських установ за звітні минулі періоди, наводяться певні очікувані 
показники на майбутнє. Проводиться порівняння фінансових показників 
банківського сектору України із показниками банківських секторів других країн. 
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№ 
п/п 

Назва методу 
оцінювання 

Характеристика методу 

3 Методи проведення 
вимірювання 
взаємозв’язків 

Індексний, балансовий, метод рангових кореляцій, кореляційно-регресійний 
аналіз тощо. 

4 Статистичні 
багатовимірні 
методи 

Таксономічний аналіз, метод головних компонент, кластерний аналіз та ін. 

*складено автором на основі [5, 6] 
 
На рівень ефективності банківських установ на пряму впливає структура власності в 

банківському секторі, головні зміни у операційній діяльності, питома вага банківських 
установ на депозитному ринку, капіталізація банківських установ. Важливо відмітити, що у 
переважній більшості країн Східної та Центральної Європи найзначніші позиції у системах 
банківського сектору займають саме банки із іноземною участю, тому фактори, які аналі-
зуються, у національних банківських системах визначаються банківськими установами з 
іноземним капіталом та загальним характером їх розвитку. 

У цілому ж показники, які характеризують ефективність роботи банків нашої країни, 
класифікувати можна за такими двома критеріями, а саме: 

 показники операційної ефективності: відношення загальної величини витрат до 
величини доходів за певний період; відношення загальної величини витрат до середньорічної 
величини всіх активів; щорічна динаміка загальної величини витрат; відношення комісійного 
доходу до середньорічної загальної величини активів; відношення процентного доходу до 
середньорічної величини активів; 

 показники рентабельності: рентабельність власного капіталу; процентна маржа; 
рентабельність активів; загальна рентабельність. 

Показники операційної ефективності діяльності українських банків за період 2018-
2022 рр. наведені на рис. 1. 

 

 
 

Рис. 1. Динаміка показників операційної ефективності банківських установ України  
за 2018–2022 роки* 

*побудовано автором на основі[7] 
 
З отриманих даних, які представленні на рис. 1, можна зробити висновок, що 

показник відношення величина витрат до величини доходів за даний період має тенденцію 
до зростання і в 2022 році він склав 93 %, проте це непоганий рівень, що свідчить про 
прибуткову діяльність банківського сектору в умовах війни. Також негативної тенденції 
набуває зростання витрат на здійснення активних операцій. 
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Дохідність операцій, які приносять процентний дохід, в цілому за даний період 
знаходилась на відносно стабільному рівні і навіть виросла за останній рік. 

На відміну від прибутку, рентабельність більш повніше дозволяє відобразити кінцеві 
результати роботи та показує відповідне співвідношення економічного ефекту із активами та 
капіталом банків (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

 
Показники рентабельності банків України за 2018–2022 рр* 

 
Показники 2018 2019 2020 2021 2022 

Фінансовий 
результат, млн 
грн. 

22 339 58 356 39 727 77 376 24 716 

Рентабельність 
активів, % 

1,69 4,26 2,44 4,09 1,18 

Рентабельність 
капіталу, % 

14,67 33,45 19,22 35,08 10,91 

*складено автором на основі [7] 
 
Як свідчать одержанні дані представлені в табл. 2, фінансовий результат за 

аналізований період мав тенденцію, як до зростання, так і до спадання. Досить суттєвим був 
спад фінансового результату банків з 77 376 млн грн. у 2021 до 24 716 млн грн. у 2022 році. 

Аналіз рентабельності активів свідчить про ефективне використання банківськими 
установами наявних ресурсів. Однак наразі, спостерігається негативна тенденція зниження 
даного показника з 35,08 % в 2021 році до 1,18 % в 2022 році. 

Занепокоєння викликає також зниження рентабельності капіталу за аналізований 
період до 10,91 %. В умовах воєнного стану такий рівень є прийнятним, проте необхідно 
розробляти пропозиції та дієві механізми утримання ефективності діяльності банківських 
установ. 

Таким чином, використання методів оцінювання ефективності діяльності банківських 
установ має важливе стратегічне значення, оскільки вони дозволяють виявити наявні 
труднощі та проблеми в їх діяльності. Слід відмітити, що сфера фінансів, і банківський 
сектор зокрема, мають важливе значення у загальному розвитку економіки, тому своєчасна 
діагностика діяльності банків дозволить посилити фінансову стійкість банків та запобігти 
глибоким фінансовим кризам у майбутньому. 
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РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙ НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ 
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спеціальність «Фінанси, банківська справа та страхування», 

освітня програма «Фінансове посередництво» 
 
Статтю присвячено дослідженню ступеня розвитку інновацій на фінансовому ринку 

України. Проаналізовано значення терміну «інновації», а також визначено науково-правові 
підходи до впровадження інновацій у фінансовий ринок та їх розвиток. 

 
The article is devoted to the study of the degree of development of innovations in the 

financial market of Ukraine. The meaning of the term «innovation» is analyzed, and scientific and 
legal approaches to the introduction of innovations into the financial market and their development 
are also defined. 

 
Важливим рушієм розвитку економіки країни є впровадження інновацій на фінан-

совому ринку та в інших сферах економіки. Прагнення України стати частиною фінансової 
системи Європейського Союзу та всього глобального світу зумовлює необхідність 
дослідження вітчизняними фахівцями особливостей розвитку і впровадження інновацій в 
інших країнах, особливо з розвиненою ринковою економікою. Пошук удосконалених 
фінансових продуктів, покращення наявних фінансових технологій сприятиме посиленню 
конкурентоспроможності українських фінансових компаній та знаходженню ними спільної 
мови з іноземними партнерами. 

Дослідження питання сутності та призначення «інновацій», було висвітлено у працях 
багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, В. Бансала, Ян Гідді, А. С. Гальчинського, 
В. М. Гейця, П. М. І. Диби, Друкера, Г. В Карпенко, Т. А. Медвідь, В. І. Міщенка, Фредеріка 
Мишкіна, Л. М. Назарчук, Р. Наполі, С. В. Онишко, Н.М. Пантелєєвої, Г. М. Поченчук,  
М. В. Тарасюк, П. Туфано, В. А. Шевченко, А. О. Шкляр, Й.А. Шумпетера. В той же час, 
залишаються невирішеними питання подальшого розвитку інноваційної діяльності фінан-
сових посередників. 

Метою дослідження є розкриття теоретичних засад та практичних положень розвитку 
інновацій на фінансовому ринку. 

Об’єктом дослідження є інновації на фінансовому ринку. 
Предметом дослідження є процес впровадження та використання інновацій на 

фінансовому ринку. 
Фінансовому ринку країни притаманна динамічність, яка проявляється в щоденних 

коливаннях курсів іноземних валют, рівня процентних ставок, асиметричності інформації, 
змінах нормативно-правових умов тощо. Це зумовлює необхідність пошуку інноваційних 
рішень та технологій вирішення поставлених ринком завдань. Ефективність пошуку та темпи 
впровадження фінансових інновацій створюють нові тенденції розвитку фінансового ринку, 
які впливають на ефективність роботи всіх учасників фінансового ринку. 




